

之后，袁某和恋人喜结连理。2004年1月，儿子呱呱坠地。袁某通过自己的努力和辛勤工作，为自己的人生开创了一个崭新的起点。

然而，一个事业有为、家庭和美的年轻教师，怎么会走上赌博这条不归路呢？

从担任镇中学教师到镇中心学校负责全镇学校财会工作，袁某的交往圈子逐步扩大。看见朋友玩麻将能赢钱，自己也想试试手气。一次，他被一个女子连激带哄到缅甸一家赌场，几把下来就赢了几万元，让他开始兴奋起来，原来赚钱这么容易！一时间，他仿佛看到了一条金光闪闪的生财之道，就此一头栽进了赌博的泥沼中。

袁某原想把赌博当作一个发财致富的捷径，然而事与愿违，短短时间，他手里仅有的一点积蓄就输了个精光，让他非常不甘心。可就因为不甘心，他在这条不归路上越走越远。

缺赌资把手伸向公款

没有钱怎么办？自己管的账户钱那么多，也不缺这几个小钱，再说就是暂时用一下。经常为缺钱放不开手脚搏一回而苦恼的袁某，开始对自己管的公款动起了歪心思。为此，急于扳本的他将手伸向了自己所管的学校账户，将公款“投资”到赌博中。然而，这些钱很快打了水漂。

此后，袁某整天沉溺于赌博，对家庭和孩子不管不顾。对于袁某痴迷于赌博的事，他岳父曾多次好言相劝。但老人的一切努力都付诸东流，丝毫都没有让女婿有所改变。输的钱越来越多、窟窿越来越大，袁某虽然嘴上不说，内心也深感恐惧。审理中他说，在许多个不眠之夜，他曾反复想到一句话：悬崖勒马，回头是岸。但遗憾的是，他最终没能战胜贪恋赌博的心魔，在赌博的泥沼中越陷越深。

“这些钱暂时挪出来一下，2分的利息一个月就有很多。”2013年8月底，袁某发现自己管理的账户只剩下几万元现金，担心挪用公款赌博的事情败露，便以拿钱放高利贷赚利息为借口，找到同办公室的情人叶某，

让她将当地中学用于建盖食堂的360万元专项建设资金转到自己管理的账户上。随后，袁某将其中的300万元借给他人放高利贷，自己怀揣50万元再次去缅甸“扳本”，结果又输了一个精光。

“学校发现我管理的账户短款270万元后，我和家人东找西借，凑了270万元存入账户，但我知道短款数额远远超过这个数字。”2013年12月，袁某在接受反贪部门询问中，希望有关部门对账目进一步核查。经初查，发现短款还有400多万元。

司法会计鉴定证实，截至2013年12月8日，袁某以提出民办教师一次性补偿费、公积金、学生营养餐费为由，从当地农行和信用社多次提取现金，共短款873万余元。

“外行管内行”埋祸根

叶某也是宣威人，案发前系涉案镇中心学校主办会计。

2007年7月，叶某英语专业大专毕业后，通过公开招考，来到案发镇一所农村初级中学教英语。任教期间，她勤奋努力，很受家长和学生好评。因为住在镇中心学校宿舍区，加上婚姻家庭出现问题，想换个环境的叶某四处托人帮忙调动工作。恰好镇中心学校主办会计调离，不懂会计业务的她便于2008年12月从初中英语教学岗位顺利调至中心学校，并被领导安排与袁某一起，从事会计工作。按照分工，叶某为主办会计，直接领导袁某。

按职责分工，叶某主要负责保管支票、密码器以及预留银行的私人印章，负责账务资金往来银行对账、管理义务教育专户。而担任辅助会计的袁某则协助主办会计处理账务、管理预算外资金账户、住房公积金和工资专户。

因为不懂业务，工作中叶某对袁某言听计从，对其十分依赖。特别是在二人发展成情人关系后，叶某甚至对自己主管的专项建设资金账户密码、会计印章不再设防。按照袁某的说法，叶某连主办会计和辅助会计的概念都不清楚，最简单的会计账务处理都需要手把手教才能完成。法庭审

理证实，叶某任职期间，没有经过任何财会培训，不知道主办会计如何履行监管职责。直到2013年7月，叶某在撰写一份财务报告时，还多次把“辅助会计”称为“附属会计”，是一名形同虚设的会计。

受到法律制裁

2014年11月13日，随着曲靖市中级人民法院法官手中的法槌敲响，袁某和叶某被先后押进法庭。

庭审中，公诉机关指控：袁某涉嫌挪用公款罪；叶某涉嫌玩忽职守罪。

法院审理认为，袁某系学校工作人员，利用其职务便利以及主管和单位领导的管理失职，将其管理的公款取出，用于赌博、挥霍及从事其他非法活动，致使国家损失近400万元，公诉机关指控挪用公款罪罪名和事实成立。叶某在担任学校主办会计期间，没有正确行使其监管职责，将保管的密码器和密码非法泄露给袁某使用，并违规将管理的360万元专项资金转账到袁某管理的账户，致巨额公款被袁某挪用，造成国家重大经济损失，公诉机关指控玩忽职守罪罪名成立。

鉴于袁某在犯罪后，积极坦白交代犯罪事实，并退赔部分公款，叶某犯罪后，认罪态度好，且二人的犯罪是单位在二人不具备财会资格、领导用人违规和监管不到位、管理制度形同虚设情形下发生等情节，法庭作出前述一审判决。即，最终判处袁某有期徒刑15年，追缴其非法所得384万余元；判处叶某有期徒刑4年。

2015年1月16日一审判决宣判后，袁某、叶某表示服判，检察机关未抗诉，判决生效。

案子宣判后，针对案件审理发现的学校管理制度形同虚设、财会人员不具备财会资格、财务管理混乱、领导监管不力等问题，曲靖市中级人民法院专门向当地党委、政府和教育主管部门发出司法建议，要求在教育系统和镇内进行查漏补缺，完善相关财务制度，加强管理和监督，避免类似事情重演。

曲 轩 ■

栏目编辑：谭宗慧 ■